

浙江温州市主动把修建中的望江东路绕远50米

# 这条主干道为什么要拐弯

本报记者 顾春

## 感知文化里的中国

浙江温州市中心，东西向主干道望江东路正在修建。从空中俯瞰，原本笔直的主干道拐了个弯——在绕过一处工地后，从旁边的瓯江防洪堤穿出。一测算，绕远了50米。

城市主干道，为什么拐弯了？“多亏了这50米，让温州朔门古港遗址得以完好保存。”温州市文物考古研究所副所长刘团徽打开了话匣子。

温州朔门古港遗址，入选“2022年度全国十大考古新发现”。该遗址集城市、港口、航道航标于一体，规模庞大、年代清晰、要素齐全，填补了海上丝绸之路港口类遗产的空白，为我国海上丝绸之路申遗增添了一个典型样本。

故事得从2021年说起。为缓解温州老城区交通拥堵问题，2021年3月，已酝酿4年、前期投资超1.8亿元的鹿城区望江路

下穿工程正式启动。工程涉及道路全长1070米，预计当年9月底完工。

工程启动之后，温州市文物部门提前介入，并要求考古工作同时进场。动工没多久，考古队员就在奉恩水门河道内发现了一些清代石砌驳岸，不久后，随着朔门瓮城区发掘，明清瓮城基址东、北墙体轮廓开始初步显现。

“这些发现，可不得了！”刘团徽印象深刻。温州市文物局随即组织专家考察论证，并于第一时间向温州市委市政府、浙江省文物局作专题汇报。接报后，温州市委市政府立即暂停了工程项目。“2022年2月10日，朔门至水门头段隧道施工区工程停工；2月20日，6台小型打桩机先行退场；2月底，2台三轴打桩机退场完毕……”刘团徽回忆。

随着施工队退出，一期考古工作随即全面铺开。温州的冬季又湿又冷，考古队员每天都穿着雨靴在古河道淤泥里发掘。随着考古不断推进，南宋江岸、元代瓷片堆积带、宋代沉船等遗迹不断呈

现在世人面前，一座古代港口遗址呼之欲出。

与此同时，围绕遗址保护的争议一直没停。

“各种声音都有，有说易地保护的，有说整体抬高保护的，还有说原址保护的，争议就没断过。”刘团徽说。

温州市政府先后召开10多次专题会议，并多次征求人大代表、政协委员等各方面意见，经过反复研究、科学论证，在需要新增2亿元投资的情况下，坚定选择让道路工程为文物工程让路。

然而，怎么绕、绕哪里，争论又起。

温州市文化广电旅游局副局长杜成威回忆，当时有人提出架空空中走廊，从遗址上方越过，也有人提出可以从地下盾构。“空中走廊破坏了遗址的空间结构，盾构造价太高，而且不确定性因素太多。”杜成威说。最后，温州市政府决定，将道路向北绕远50米，移至瓯江防洪堤下方，以箱涵方式通过，有效平衡了文物保护与民生保障。

## 新语

近日，“一生一事——‘人民科学家’顾方舟口述历史资源分享交流活动”在中国国家图书馆（以下简称“国图”）举办，展出了国图馆藏的顾方舟口述史料及相关资源。这是国图中国记忆项目中心成立十周年系列活动之一，也是拓展记忆资源服务模式的新尝试。

记忆是文化基因的载体，也是文献的重要来源。随着时代发展，图书馆已经不仅仅是历史文献的收集者、整理者，还成为记忆资源的生产者。作为国家总书库和文献信息资源总库，国图肩负着汇聚留存集体记忆、传承中华文化基因的重要使命。

2012年，国图开始实施中国记忆项目，以我国当代重大历史事件、各领域代表人物、优秀传统文化为主题，开展以口述史料、影音资料为载体的记忆资源建设和服务，反映国家进步、文化发展和社会变迁。截至目前，该项目已开展23个专题的记忆资源建设与服务工作，记忆资源总量超170TB，总时长超5400小时，覆盖出版物、展览、多媒体平台等众多渠道。

记忆从历史深处走来。中国记忆项目最早开始建设的东北抗日联军专题，多角度挖掘东北抗战历史，涵盖7个省份的100余位受访者，包括当时仍在世的25位老战士，采集超过400小时口述史料，抢救整理近1000幅老照片和66册老战士日记手稿。宏观历史背景下的个体记忆，汇聚成“百人叙一事”的集体记忆，丰富视角勾勒出重大历史事件的立体面貌，成为我国抗战史料的重要组成部分。

博大精深中华优秀传统文化，延续在浩如烟海的经典著作、瑰丽多彩的文化遗产中，也活在我们的生活、语言和记忆里。中国记忆项目关注当代社会发展进程中的人物，红学家冯其庸、数学家丘成桐、古典文学研究专家叶嘉莹等25位行业代表人物成为口述史受访者。项目还开辟了首个记忆资源共建专题——在全国图书馆界进行“图书馆人物”的口述史访问。围绕年画、大漆、丝绸等非遗，项目开展了传统文化主题记忆资源建设与服务，形成一套对非遗项目实践和传承教学进行影音记录、对非遗代表性传承人进行口述史访问的工作方法，被推广应用于国家级非遗代表性传承人抢救性记录工程。因国图实施的人口较少民族口头传统典藏计划，于2023年在13个省份铺开。

记忆所承载的，是绵延的文脉；记忆所讲述的，是中国的故事；记忆所展望的，是美好的未来。如今，中国记忆项目已成为国图文献资源建设的重要增长点、文献服务模式创新的新平台。今年9月，“我们的故事 中国的记忆——国家图书馆中国记忆项目中心成立十周年工作回顾展”在国图北区读者大厅开展。“英雄”“脊梁”“文脉”“家国”“图书馆”，展览中的一个个动人篇章，来自一位位老者的记忆，异彩纷呈的时代画卷铺陈开来，引人回望、思索。

以时代的眼光观照历史，以厚存的记忆凝聚力量。今后，国图还将探索开展中华民族交往交流交融记忆典藏建设项目等，让我们的文化基因代代传承，绽放光彩。

（作者为中国国家图书馆副馆长、研究馆员）

本版责编：肖遥 陈圆圆 曹雪盟

## 记忆里的家国情怀

霍瑞娟

## 电视剧精品创作编剧高级研修班开班

本报杭州12月17日电（记者王璿）2024年度电视剧精品创作编剧高级研修班开班仪式日前在浙江杭州举行。研修班将出成果、出人才相结合，抓作品和抓环境相贯通，结合专题授课、分组教学、实践教学等模式，培养优秀青年编剧人才，引导推动重点题材电视剧精品创作，推动电视剧艺术高质量发展。来自18个省份的61名编剧学员将先后在杭州、德清两地参加为期15天的研修课程。

2024年度电视剧精品创作编剧高级研修班由中宣部文艺局、中国文联国内联络部指导，中国电视艺术家协会、浙江省委宣传部主办，浙江省文化产业投资集团有限公司、中国文联电视艺术中心、浙江省之江剧本创作研究中心（之江编剧村）、浙江省电视艺术家协会承办。

## 2024年度中国游戏产业年会举办

本报北京12月17日电（记者陈世涵）2024年度中国游戏产业年会大会近日在北京市石景山区首钢国际会展中心举办。该活动由国家新闻出版署主管，中国音像与数字出版协会、北京市石景山区人民政府主办。

活动中，中国音像与数字出版协会发布并解读《2024年中国游戏产业报告》。报告显示，2024年，国内游戏市场实际销售收入3257.83亿元，同比增长7.53%；中国自主研发游戏国内市场实际销售收入2607.36亿元，海外市场实际销售收入为185.57亿美元，同比增长13.39%。

据悉，2024游戏大选典礼上，国产游戏《黑神话：悟空》获年度最佳动作游戏奖和玩家之声奖，进一步反映出中国游戏国际影响力持续增强。

## 湖南博物院湘潭分馆揭牌

本报湘潭12月17日电（记者杨迅）湖南博物院湘潭分馆战略合作协议签约仪式暨湖南博物院湘潭分馆揭牌仪式近日在湘潭市博物馆举行。湘潭市成为湖南省首个“省市联动”博物馆体系改革试点城市。

根据协议，湖南省文旅厅、湖南省文物局、湘潭市政府三方将在加强博物馆改革和高质量发展、优化文化服务和文化产品供给机制、整合资源、优化文博体系人才等方面开展深度融合战略合作。具体措施包括建立省、市藏品资源共享平台，举办具有湘潭地方特色的系列展览活动，共建文物保护实验室等。

湖南博物院湘潭分馆还举行了公益性文物鉴定咨询、“移动博物馆”展示、湖湘文创产品展示等活动。

## 《粤剧表演艺术大全》编撰完成

本报广州12月17日电（记者罗艾桦）由中共广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局主导，广东粤剧促进会承办的《粤剧表演艺术大全》（以下简称《大全》）编撰工作近日完成。

《大全》编撰历时8年，共分《做打卷》《唱念卷》《音乐卷》《舞美卷》《剧目卷》5卷，共计4700多页、540多万字、4000多帧图片、1.5万多分钟视频和1200多段音频，全方位反映粤剧表演艺术的整体面貌。《剧目卷》是全套丛书容量最大的一卷。

《大全》汇聚了粤港澳桂地区及海外的粤剧艺术家和相关机构，对粤剧表演艺术进行追根溯源的集中挖掘和整理，是一部名副其实的关于粤剧粤曲的辞书、工具书、教科书。

# 扬子江药业集团： 栀子香飘致富路 产业兴农气象新

## 寻中药 看振兴

扬子江药业集团 走进道地药材产区系列溯源活动

福建省福鼎市是我国栀子的重要产地和栀子果交易集散地。这里有全国面积最大、总产量最多的药用栀子原料林，有“中国栀子名市”“中国栀子之乡”的美誉。福鼎市种植栀子已有200多年的历史，因栀子和果实分别为白色和橘黄色，栀子产业也被当地人称为“黄金白银”产业。近年来，扬子江药业集团积极践行“高质、惠民、创新、至善”的企业价值观，与福鼎市农民专业合作社联合会共建扬子江药业集团龙凤堂栀子规范化种植基地（简称“种植基地”），让“黄金白银”变“真金白银”，为当地乡村全面振兴提供助力。

### 数字技术赋能，栀子产业链提质增效

中药产品的质量与中药材原料的品质息息相关。为确保药材质量稳定，建立道地药材种植基地已经成为各大药企的重点发展方向。

作为中医药行业龙头企业，扬子江药业集团在建设中药材规范化种植基地的实

践中形成了完善的管理体系，在中药材种植、精深加工、上下游协同发展、数字技术应用与中药材产业融合发展等方面积累了丰富经验。近年来，扬子江药业集团龙凤堂栀子规范化种植基地通过引进先进的数字技术和管理经验，实现栀子产业链提质增效，让福鼎栀子产业焕发出新活力。

种植基地有序排列着虫情监测设备，智能设备中的3块玻璃在夜间发光以捕获害虫，同时能及时将虫害情况反馈给农户，帮助农户开展有针对性的防治工作。此外，种植基地中的智能化天气监测系统能实时收集风力、风速、降水量以及土壤墒情等信息，并整合发送到企业和合作社的共享系统平台，农户足不出户就能精准掌握田间情况。

为实现先进技术的成果转化和精准应用，需要打造全链条溯源系统。种植基地通过溯源系统为栀子建立专属“信息档案”，农户在农事操作与加工环节填写相应信息，上传实

时图片后，从栀子开花结果到成为药材运输到各地，产业全链条信息都可以“码上查”。

### 延伸产业链，增收致富渠道持续拓宽

好技术成就好药材，好药材让“黄金白银”产业成色更足。扬子江药业集团派出专业技术人员指导农户科学种植，栀子品质逐步提高；合作社统一负责田间管理，栀子种植标准更加规范。种植基地出产的栀子品质高，栀子干果可直接进入市场采购环节，栀子销路更有保障。随着产业链向上下游延伸，农户增收致富的道路也越来越宽。

着眼于当地栀子特色品种“分关一号”，扬子江药业集团建立育苗基地，着力培育高产、耐寒、抗病虫能力强的优质品种。立足种植优势，集团在当地建立栀子加工车间，栀子鲜果收获后，在加工车间经拣选、烘干等工序处理成为干果，送进仓库统一存储，等待运输。此外，



农户采收栀子果

栀子花也可以制成花茶产品，可为农户带来每亩近3000元的收益。

栀子花开产业兴，增收致富生活旺。在数字技术应用与产业链延伸的双重赋能下，小栀子迸发大活力，乡村全面振兴的画卷越绘越美。未来，扬子江药业集团将继续以技术创新升级为引擎，以规范化管理为保障，不断推动中药产业高质量发展，为乡村全面振兴注入澎湃动力。

数据来源：扬子江药业集团



栀子花

栀子果